Vektoriy algebros faktai.

Zyméjimai
1. Vektorius zymésime raidémis
riebiu Sriftu:
a, b, v
raSydami ranka arba ant lentos,
vektorius Zymeésime rodyklyte
virs raides:
i, b, ¢
2. Raidé paprastu sriftu reiks
vektoriaus ilgi, kuri taip pat
zymesime modulio zenklu:
a=|a|
3. Kampas tarp dvieju vktoriu:

9=ab
a

¢ b

4. Vektorius su ,kepuréle” yra
vienetinio ilgio vektorius,
rodantis ta pacia kryptimi kaip
ir paprastas ta pacia raide
pazymeétas vektorius:

vlv, [p|=1, v©=0

a a
a

Vektorineé erdve

1. Visuy vektoriuy aibé sudaro
vektorine erdve V; Vektorius
galime sudéti, kiekvienam
vektoriui egzistuoja prieSingas
vektorius, egzistuoja nulinis
vektorius:

Ya,beV: c=a+beV
30eV: Ya+0=0+a=V

YacV: 3(—a)eV:
a+(—a)=(—a)+a=0
2. Vektoriy sudétis yra komutatyvi:
a+b=b+a (VYa,beV)
3. Vektorius galime dauginti is
skaiciu;:
VAeC: YveV: J(Av): (Av)eV

4. Galioja Sios vektoriu, daugybos
taisyklés (A ir p yra skaiciai):

Ala+b)=Aa+Ab
(A+u)a=r2a+ua

0-a=0 (nulinis vektorius)

Baze

1. Trimatéje erdvéje trys
nekomplanarus vektoriai sudaro
baze:

x=e, y=e, z=ey:
Vi£j: ~(ele;)
2. Bet kurij vektoriu, galime
iSskaidyti bazés vektoriais:
V= X+0,Y+v,2

3. Vektoriu galime apibreézti,
nurode jo komponentes bazéje

v:(vx,vy,vz)

4. Vektoriaus ilgis ortonormuotoje
bazéje:

v=[p|=yvi+v’+ 02

Skaliarine ir vektorine
sandauga

1. Skaliariné sandauga yra
skaicius (skaliaras):

a-b=ab=abcosab



2. Vektoriaus a projekcija i
vektoriaus b krypti gali buti
iSreikSta skaliarine sandauga:

b . %
p:%:ab:acos ab

—
b

p

3. Skaliariné sandauga
komutatyvi:

ab=ba

4. Kitos skaliarinés sandaugos
savybés:
(a+b)c=ac+bc
Ala-b)=(Aa-c)
(a-a)=a’

5. Skaliariné sandauga
ortonormuotose koordinatése:

ab=a,b +a,b, +a,b,

Vektorine sandauga

1. Vektoriné sandauga yra
vektorius, statmenas abiem
dauginamiesiems:

[axb]|=ab sin ab
[axb|la, [axb]|Lb

[ axb ] b

a
2. Vektorine sandauga, galime
suskaic¢iuoti iS koordinaciu,
naudodami toki ,determinanta’:

x
laxbl|=|a,
bX

3. Vektoriai a, b, ir ¢ sudaro
deSiniaja sistema, (deSiniosios
rankos taisyklé).

4. Vektoriné sandauga
antikomutatyvi:

laxb|=—|bxa]

5. Vektoriné a ir b sandauga
duoda lygiagretainio, apibrézto
vektoriais a ir b, plota;:

A=hb=ab sinab
h=asinab=a sin 9

Triguba sandauga

1. Triju vektoriy triguba sandauga
apibréziama, naudojant
skaliarine ir vektorine
sandaugas:

(a,b,c)=(a-ecxd])

2. Vektorius triguboje sandaugoje
galime cikliskai ,pastumti®:

(a,b,c)=(b,c,a)=(c,a,b)

3. Sukeitus du daugiklius vietomis,
triguba sandauga keicia zenkla;:

(a,b,c)=—(b,a,c)=—(a,c,b)

4. Triguba sandauga duoda
gretasienio, apibrézto trimis
vektoriais, tari:

V=(a.,b,c)



LT

Dviguba vektoriné sandauga
1. Teisinga Si formulé:
lax|bxc||=b(a-c)—c(a-b)
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